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Εισαγωγή 
 
 
Βύρων  Κοτζαμάνης 
Καθηγητής, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας 
 
 
Μαρί-Νοέλ Ντυκέν 
Καθηγήτρια, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας 
 
 
Οι τελευταίες δεκαετίες σηματοδότησαν σημαντικές αλλαγές στα πληθυσμιακά μας 
δρώμενα. Η μαζική εισροή οικονομικών μεταναστών της περιόδου 1990-2000 
περιορίσθηκε αισθητά, ενώ νέα μεταναστευτικά ρεύματα αναδύονται (προσφυγική κρίση, 
μετανάστευση νέων σε αναζήτηση εργασίας σε άλλες χώρες). Η εσωτερική  μετανάστευση 
ατονεί, ενώ αντιθέτως η χωρίς αλλαγή της μόνιμης κατοικίας συνδεδεμένη με την εργασία 
κινητικότητα αυξάνεται και ταυτόχρονα τάσεις απο-αστικοποίησης αναδύονται, και, 
πιθανότατα εντείνονται στη διάρκεια της οικονομικής κρίσης. Αυξάνεται σε σχέση με το 
παρελθόν επαγωγή των μεταναστευτικών εισροών εθνο-πολιτισμική σύνθεση του 
πληθυσμού μας, ιδιαίτερα των δυο μητροπολιτικών περιοχών της χώρας μας, ενώ 
ταυτόχρονα οι δραστηριότητες των οικονομικών μεταναστών διευρύνονται. Οι πρόσφατες 
προσφυγικές ροές έχουν σημαντικές επιπτώσεις στην καθημερινότητα των τόπων 
υποδοχής ενώ η εγκατάσταση στη χώρα μας νέων αλλοδαπών μετά το 1990 επιβραδύνει, 
χωρίς όμως να ανακόπτει, τη δημογραφική γήρανση του πληθυσμού μας. Ταυτόχρονα, η 
«γήρανση μέσα στη γήρανση» επιταχύνεται καθώς το πλήθος και το ειδικό βάρος όσων 
έχουν ξεπεράσει το μέσο όρο ζωής (τα 80 έτη) αυξάνεται πολύ ταχύτερα από αυτό των 65 
ετών και άνω και η αναπαραγωγή του πληθυσμού μας μας προβληματίζει όλο και 
περισσότερο καθώς γεννήσεις και γονιμότητα συρρικνώνονται συνεχώς, ενώ ταυτόχρονα 
οι ρυθμοί της αύξησης της προσδοκώμενης ζωής μας επιβραδύνονται προοδευτικά. 

Η εξέταση της χωρικής διάστασης των προαναφερθεισών σημαντικών 
πληθυσμιακών αλλαγών σε εθνικό επίπεδο συγκεντρώνει στη χώρα μας, σε αντίθεση με το 
παρελθόν, όλο και μεγαλύτερο ενδιαφέρον καθώς έχει συνειδητοποιηθεί πλέον η 
αναγκαιότητα διερεύνησης των διαφοροποιήσεων που υποκρύπτονται συχνότατα κάτω 
από τους εθνικούς μέσους όρους. Ταυτόχρονα, όλο και περισσότερο, αναδεικνύεται και η 
αναγκαιότητα της μη μονο-επιστημονικής προσέγγισης στη μελέτη των αλλαγών αυτών.  

Τα άρθρα που περιλαμβάνονται στο θεματικό αυτό τεύχος, σε μικρότερο ή 
μεγαλύτερο βαθμό, πληρούν τις δυο αυτές προϋποθέσεις. Το τεύχος συγκεντρώνει κείμενα 
ερευνητών οι οποίοι, από διαφορετικές οπτικές γωνιές εξετάζουν κυρίως θέματα που 
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άπτονται της κινητικότητας στο εσωτερικό της χώρας μας («Η επιστροφή στην Ύπαιθρο 
στην Ελλάδα μετά το 2000»,  «Η καθημερινή κινητικότητα των απασχολούμενων στην 
Ελλάδα»), των δυο διαδοχικών μεταναστευτικών ρευμάτων («Η οικονομική και 
επιχειρηματική δραστηριότητα των μεταναστών στην περιοχή της Αττικής» , 
«Μεταναστευτικές και Προσφυγικές Ροές στην Λέσβο»), των πρόσφατων εξελίξεων της 
αναπαραγωγής του πληθυσμού μας («Η συγχρονική γονιμότητα στην Ελλάδα κατά τα 
πρώτα χρόνια του 21ου αιώνα»), ή ακόμη της γήρανσης μέσα στη γήρανση («Η εξέλιξη 
των τύπων διαβίωσης των ηλικιωμένων 80 ετών και  άνω στην Ελλάδα»). Δυο άρθρα 
διαφοροποιούνται εν μέρει της πρότερης θεματολογίας. Το πρώτο («Μετανάστευση και 
Εθνοπολιτισμική «Ποικιλότητα» των Ευρωπαϊκών Πόλεων» αμφισβητεί την εγκυρότητα 
της θέσης ότι η Εθνοπολιτισμική «Ποικιλότητα» των ευρωπαϊκών πόλεων σήμερα είναι 
πιο σημαντική από ποτέ, ενώ το δεύτερο («Γεωγραφία των Κόμβων και Πληθυσμός») 
παρουσιάζει έναν εναλλακτικό τρόπο μοντελοποίησης του χώρου διερευνώντας - μεταξύ 
άλλων -, τις δυνατότητες εκτίμησης του πληθυσμού και της κατανομής του στην Ελλάδα 
με την χρήση των Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφοριών . 

Ως επιμελητές θα θέλαμε τέλος να ευχαριστήσουμε όλους όσους συνέβαλαν στο 
τεύχος αυτό και ιδιαίτερα τους συγγραφείς και τους κριτές των κειμένων που 
συμπεριλαμβάνει. 
 

Βύρων Κοτζαμάνης & Μαρί-Νοέλ Ντυκέν 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Βύρων Κοτζαμάνης 
Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας, Πολεοδομίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης 
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e-mail: bkotz@uth.gr 
 
Μαρί-Νοέλ Ντυκέν 
Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας, Πολεοδομίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, Πεδίον Άρεως, 383 34 Βόλος 
e-mail: mdyken@uth.gr 
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